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INTRODUCTION
CONTEXTE ET MÉTHODOLOGIE

La présente initiative AGORA menée conjointement par ACTED 
et IMPACT « Préparation à la réponse d’urgence et à la réduction 
des risques relatifs à l’accueil de personnes déplacées internes 
dans les communes de Bobo-Dioulasso et Banfora » vise à 
appuyer le relèvement et la stabilisation des communautés 
touchées par les déplacements et l’installation de personnes 
déplacées internes (PDI).

Afin d’informer la préparation du plan de contingence communal 
relatif aux déplacements de populations, une enquête ménages 
a été menée pour disposer d’un aperçu global des besoins 
des ménages dans les Zones d’Accueil de Déplacés (ZAD) 
des arrondissements 2, 4 et 6 de la ville de Bobo-Dioulasso, 
identifiées lors d’un atelier de cartographie participative avec 
les autorités locales.

Les enquêtes ont été menées en personne auprès de 290 
représentant·es de ménages, chef·fes de ménages ou membres 
majeurs (158 personnes non déplacées -PND-, 132 PDI) en 
décembre 2022. Un échantillonnage aléatoire stratifié par 
groupe de population (PND et PDI) a été utilisé, avec un niveau 
de confiance de 90% et une marge d’erreur de 8%. Les résultats 
sont ainsi représentatifs pour les trois ZAD prises ensemble.

Cette fiche d’information fournit un aperçu des résultats 
obtenus sur certains indicateurs clés de l’enquête ménages 
conduite dans la ville de Bobo-Dioulasso.

DÉFIS ET LIMITES

L’échantillonnage aléatoire a été fait sur la base des données 
démographiques disponibles (RGPH1 2019). Les données  du 
nombre de PDI proviennent de la CONASUR2, en date du 31 
mars 2022. Ainsi, les données n’étaient plus tout à fait à jour 
au moment de la collecte, le nombre de PDI ayant augmenté 
entre temps. Néanmoins, la taille de l’échantillon de ménages 
PDI comprenant une marge de 4%, les données demeurent 
représentatives.

Les données sont seulement représentatives par groupe de 
population distinct (ménage PDI et ménage non déplacé) pour 
les 3 ZAD prises dans leur ensemble, l’unité d’analyse restant le 
ménage. 

1 Recensement général de la population et de l’habitat, 2019
2 Conseil National de Secours d’Urgence et de Réhabilitation, 2022
3 Question à choix multiples et réponses multiples
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DÉMOGRAPHIE & DÉPLACEMENT
Nombre moyen de membres et % de mineurs par ménage78+97 42+62 54%             PND | 7,8

65%                PDI | 9,7

% de ménages ayant une femme cheffe de ménage

27+UU27% 25+UU25%

PND PDI

% des ménages PDI par durée de déplacement depuis le 
départ de leur localité d’origine

Moins d’un mois 8%

Entre 1 et 3 mois 16%

Entre 3 et 6 mois 25%

Entre 6 mois et 1 an 29%

Plus de 1 an 22%

8+16+25+29+22

% des ménages PDI par province d’origine

Boucle du Mouhoun 25% 14% Sahel

Cascades 25% 8% Sud-Ouest

Nord 20% 8% Autres

% de ménages PDI par raison principale du départ3 

Violences dans la localité de départ 95%

Insécurité dans la zone 69%

Déplacements préventifs (peur / menace) 37%

Insécurité alimentaire dans la localité de départ 18%

Tensions communautaires dans la localité de départ 8%

SYNTHÈSE DES RÉSULTATS ENQUÊTE MÉNAGES 
BOBO-DIOULASSO | HAUTS-BASSINS | BURKINA FASO78+97 42+62

Localisation de Bobo-Dioulasso

http://insd.bf/contenu/documents_rgph5/Rapport%20resultats%20definitifs%20RGPH%202019.pdf
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SÉCURITÉ ALIMENTAIRE
% de ménages ayant accès à suffisamment de nourriture

53+UU53% 17+UU17%

PND PDI

% des ménages par source principale de nourriture
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Raisons principales pour l’insuffisance d’accès à la nourriture 
parmi les ménages rapportant ne pas avoir accès à 
suffisamment de nourriture

PND PDI

Manque d’argent 42% 47%

Prix élevé 46% 27%

Insécurité 0% 12%

ACTIVITÉS GÉNÉRATRICES DE 
REVENUS (AGR)

% de ménages ayant accès à une AGR

71+UU71% 42+UU42%

PND PDI

4 Question à choix multiples et réponses mutliples
5 Idem
6 Selon les standards SPHERE, 15 L/personne/jour
7 Les latrines privées, fréquentes en milieu urbain, sont souvent partagées par plusieurs ménages, et la fonctionnalité, salubrité 
et sécurité de celles-ci n’ont pas été mesurées plus avant durant la collecte de données. Ces caractéristiques contribuent à expliquer le 
décalage entre accès aux latrines et pratique de la DAL relevé ici.

Principaux types d’AGR pratiquées par les personnes du 
ménage ayant accès à une AGR4

PND PDI

Commerce et petit commerce 56% 35%

Métier du bâtiment 30% 47%

Travail journalier non agricole rémunéré 13% 31%

Travail journalier agricole rémunéré 4% 15%

Fonctionnaire ou salarié 13% 4%

Principales difficultés rapportées par les ménages pour 
accéder à une AGR5

PND PDI

Manque d'opportunités d'emploi 61% 79%

Manque de qualifications 50% 65%

Pas de difficultés 26% 15%

Perte d'emploi ou fin du contrat 7% 13%

Manque de stabilité du ménage 2% 21%

EAU, HYGIÈNE ET 
ASSAINISSEMENT (EHA)
% de ménages ayant accès à suffisamment d’eau6

70+460+230+220+0=

10+410+260+250+50=

7                46                    23            22    2

1             41                  26               25       7

Très suffisant  Très insuffisant

PND

PDI

% de ménages ayant accès à des latrines privées

94+UU94% 91+UU91%

PND PDI

% de ménages pratiquant la défécation à l’air libre (DAL)7

18+UU18% 33+UU33%

PND PDI

https://spherestandards.org/wp-content/uploads/Le-manuel-Sphe%CC%80re-2018-FR.pdf
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SANTÉ
% des ménages ayant accès à un service de santé fonctionnel 

53+UU53% 47+UU47%

PND PDI

% de ménages par difficulté d’accès aux services de santé8

PND PDI

Temps d'attente pour obtenir consultation 34% 41%

Les services de santé disponibles ne peuvent 
pas accueillir de nouveaux patients 36% 37%

Les médicaments coûtent trop chers 27% 33%

Manque de moyens financiers pour payer 
les frais liés aux services de santé 13% 20%

Autre 16% 11%

ÉDUCATION
% de ménages ayant des membres en âge d’aller à l’école 
(entre 6 et 18 ans)

92+UU92% 98+UU98%

PND PDI

% des ménages ayant des membres en âge d’aller à l’école  
ayant accès à des services d’éducation

78+UU78% 48+UU48%

PND PDI

% des ménages ayant des membres en âge d’aller à l’école 
participant à la majorité des cours

68+UU68% 38+UU38%

PND PDI

8 Question à choix multiples et réponses multiples
9 Par non loties, on entend les zones de construction hors du cadastre. Voir Robineau, 2014.
10 Question à choix multiples et réponses multiples

ABRIS
La très grande majorité des ménages non déplacés (98%) 
comme PDI (93%) occupent des bâtiments en dur conçus pour 
l’habitat.

% de ménages par localisation de l’abri9

650+350=

450+550=

     65            35

            45       55

Zone lotie  Zone non lotie

PND

PDI

% de ménages par nature d’occupation de l’abri

46+261+693=

267+638+95=

4       26              70

        27           65          10

Hébergé Locataire          Propriétaire

PND

PDI

% de ménages ayant rapporté avoir des conditions de 
logement satisfaisantes

72+UU72% 42+UU42%

PND PDI

NB : les ménages locataires ont moins rapporté de conditions 
de logement satisfaisantes que les ménages propriétaires et 
hébergés

PROTECTION
% de ménages ne se sentant pas en sécurité dans leur lieu 
d’installation

25+UU25% 14+UU14%

PND PDI

Catégories d’interlocuteurs que les ménages solliciteraient 
en cas de violences basées sur le genre (VBG)10

PND PDI

Police 62% 48%

Action sociale 36% 37%

Leaders religieux 21% 23%

Leaders communautaires 14% 19%

Ne sait pas 9% 14%

https://journals.openedition.org/cdg/478
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ACCÈS À L’INFORMATION
% de ménages par source d’information utilisée pour 
s’informer au sujet des infrastructures et services 
sociocommunautaires de base11

PND PDI

Médias 78% 70%

Amis et famille 46% 55%

Réseaux sociaux 30% 20%

Leaders religieux 10% 13%

Crieurs publics 12% 8%

% des ménages par principal relais de plainte identifié

PND PDI

Police 23% 27%

Municipalité 34% 16%

Ne sait pas 18% 20%

Action sociale 10% 20%

Leaders communautaires 8% 8%

% de ménages se sentant suffisamment informés des 
décisions prises au niveau local

20+110+330+470+     30=
10+20+260+610+     90=
 4  11            33                      47    5

1 2      26                          61               11

PND

PDI

▬ Toujours
▬ La plupart du temps

▬ Rarement
▬ Jamais
▬ Ne sait pas

% de ménages se sentant intégrés dans les processus de 
prise de décision locale

30+60+130+660+     110=
20+0+50+800+     120=
 2 6    13                      66               13

 2 5         79                             14

PND

PDI

▬ Influence directe
▬ Consultation
▬ Pas de réelle influence

▬ Aucune influence
▬ Ne sait pas

11 Question à choix multiples et réponses multiples
12 Idem

ASSISTANCE HUMANITAIRE
% de ménages par type d’assistance humanitaire dont le 
ménage a le plus besoin12

PND PDI

Aide alimentaire 61% 90%

Soutien aux AGR 39% 39%

Assistance en éducation 42% 34%

Transfert monétaire 18% 37%

Assistance en EHA 23% 14%

% de ménages PDI rapportant avoir été enregistrés par les 
autorités lors de leur installation dans la commune

23+63+14+v63%

14%
23% ▬ Oui

▬ Non
▬ Ne sait pas

 Préfère ne pas 
 répondre

% de ménages ayant bénéficié d’une assistance humanitaire 
au cours des trois mois précédant la collecte de données

3+UU3% 15+UU15%

PND PDI

NB : les ménages ont très majoritairement rapporté une aide 
alimentaire en nature.


